



POLITICA PRIVIND PROTECȚIA MEDIULUI

INFRASTRUCTURA SUSTENABILĂ

Preambul

Infrastructura reprezintă puntea de legătură pentru atingerea obiectivului oricărui club de fotbal și anume acela de a face performanță și de a spori nivelul de calitate oferit suporterilor și jucătorilor. O mai mare deschidere spre inovație a infrastructurii va contribui la o mai bună calitate a vieții pentru toți, într-un mediu sănătos, educat și îndreptat către viitor.

Acesta constituie pilonul pe care am reușit să îl dezvoltăm și pe care avem ca **obiectiv** să îl îmbunătățim de la an la an. Pornim de la toate premisele necesare asigurării unei infrastructuri sustenabile și o exploatare a întregului potențial pe care poziționarea stadionului ne-o permite.

Începând cu primăvara anului 2022, FC Rapid 1923 s-a întors *acasă*, pe un nou stadion construit de la 0, cu o infrastructură modernă și tehnologii de ultimă generație. Având o suprafață desfășurată de 40.522 mp și o capacitate 14.050 de locuri, Stadionul Rapid-Giulești reușește să îmbine tehnologia modernă cu istoria locului și a spiritului Rapidist.

Grație proiectului de construcție realizat sub nivelul de clasificare UEFA 4, stadionul dispune de tehnologii moderne care ating obiectivele de eficiență energetică aferente construcțiilor noi de acest tip atât în ceea ce privește legislația națională cât și recomandările CE în acest sens.

Astfel, meciurile disputate pe teren propriu beneficiază de iluminare nocturnă de tip led, fiind unul dintre puținele stadioane din România dotat cu această tehnologie. Iluminarea led ajută la un confort vizual ridicat atât pentru cei prezenți în tribune cât și pentru cei de acasă, la o mai bună claritate a meciului distribuită cu ajutorul televiziunilor, precum și costuri mai mici la energie și mentenanță suportate de către organizatori. Pe lângă acestea, iluminatul în zonele interioare – săli de jocuri, antrenamente, acces public larg, holuri, spații de birouri – este asigurat prin becuri tip led sau tuburi fluorescente, însoțit de sisteme de detecție a mișcării în toate spațiile de birouri și spații publice, toate acestea având ca scop economisirea de energie electrică prin aprinderea temporizată a luminilor

De asemenea, stadionul beneficiază de sisteme performante pe mai multe arii și anume schimbătoare de căldură în vederea creșterii eficienței energetice și a consumului de energie termică și electrică, sisteme de AC programabile în vederea eficientizării climatizării în sezonul cald / rece, instalații sanitare dotate cu senzori de mișcare pentru eficientizarea consumului de apă potabilă, iar sistemul de management al clădirii – BMS – monitorizează și controlează unitar parametrii de funcționare a



instalațiilor termice, iluminat, ventilație, energie electrică – punct trafo, și permite programarea diverselor sisteme precum și acționarea lor la distanță pentru un management eficient al consumului de utilități.

Tot în cadrul construcției au fost utilizate materiale moderne cu proprietăți termo și hidro-izolante adecvate, au fost izolate termic conductele ce vehiculează agent termic. Clădirea este izolată termic pentru a evita pierderile de căldură la nivelul anvelopei.

În acest sens, **obiectivul** pe termen mediu și scurt al Clubului Sportiv Rapid are în vedere și instalarea de panouri fotovoltaice pentru creșterea eficienței energetice prin consumul produs de aceasta pe timpul zilei și reducerea consumului din rețea, obiectiv susținut și încurajat de Fotbal Club Rapid 1923.

Politica FC Rapid 1923 este de a facilita la dezvoltarea unei infrastructuri sustenabile prin:

- Eficiență energetică ridicată și montarea de panouri fotovoltaice în cadrul bazelor sportive utilizate de FC RAPID 1923 pentru antrenamentele și meciurile oficiale ale grupelor din cadrul Centrului de Copii și Juniori. Baza Constructorul – Mobexpert, baza principală de pregătire a echipei de seniori și a grupelor de juniori, este una dintre cele mai noi și moderne centre de pregătire. Astfel, anul acesta, 80 de panouri fotovoltaice au fost instalate în incinta bazei pentru a eficientiza și a reduce consumul de energie electrică utilizat de către instalația nocturnă și clădirile administrative.
- Pe lângă cele menționate anterior, un alt punct pe care ne dorim să îl îmbunătățim este încurajarea deplasării cu mijloacele de transport în comun, dată fiind poziționarea stadionului Rapid – Giulești. Pe lângă multitudinea de mijloace de transport interurbane ce se regăsesc în proximitatea stadionului, vecinătatea cu Gara de Nord și Gara Basarab reprezintă un beneficiu și pentru cei care locuiesc în afara Bucureștiului și vor să fie prezenți la meciurile echipei.
- Ca urmare a acestui lucru, **acțiunile** pe care dorim să le dezvoltăm în Cadrul Strategiei de Sustenabilitate 2030 sunt dezvoltarea parteneriatelor cu Ministerul Transporturilor pentru dezvoltarea transportului extraurban în beneficiul clubului nostru, cât și cu societățile de transport din București. Astfel, dorim să îndreptăm atenția colectivă asupra deplasării cu mijloacele de transport în comun și încurajarea acestei forme de deplasare în rândul suporterilor noștri.

ECONOMIA CIRCULARĂ

Preambul

Economia circulară este unul dintre principalii piloni ai Strategiei de Sustenabilitate 2030 a Fotbal Club Rapid 1923. Tranziția către un model economic circular este un proces complex și de lungă durată pe care ne dorim să îl dezvoltăm gradual și în cadrul clubului nostru.



Îmbrățișăm, și suntem în asentimentul Federației Române de Fotbal în ceea ce privește asimilarea principiilor celor 4 de R: Reduce, Reutilizează, Reciclează, Recuperează ¹ astfel încât ne dorim să implementăm și la nivelul clubului nostru cât mai multe politici în această direcție.

Unul dintre principalele noastre obiective pentru a putea face parte din procesul de economie circulară este reducerea până în anul 2030 cu 50% a utilizării materialelor folosite în cadrul clubului nostru.

- O primă linie de **acțiune** spre care dorim să ne îndreptăm atenția se regăsește la nivelul echipamentelor utilizate în cadrul clubului. Fiind unul din principalele cluburi de fotbal la nivel național și având Centrul de Copii și Juniori cu sute de copii înscriși și aproape 10 grupe de fotbal, achiziția anuală de articole menite să ajute performanța este de ordinul miilor. Astfel, dorim gradual să îmbunătățim fluxul echipamentelor pentru ca acestea să fie folosite într-un mod cât mai corect și eficient, astfel încât să nu fie necesară schimbarea anuală a întregului stoc, ci doar înlocuirea pieselor ce nu mai pot face parte din circuit. Prin aceasta dorim să implementăm conceptul minimizării consumului de bunuri prin prelungirea duratei de viață a echipamentelor sportive având la bază două principii fundamentale:
- Încetinirea fluxurilor de materiale prin prelungirea duratei de viață a echipamentelor printr-o proiectare și întreținere mai bună.
 - Minimizarea fluxurilor de materiale: utilizarea a mai puține resurse pe produs.

În acest sens, clubul nostru va fi responsabil cu reutilizarea echipamentelor sportive folosite de prima echipă și de grupele din cadrul Centrului de Copii și Juniori, astfel încât toate echipamentele să nu iasă din circuitul de folosință decât dacă este necesar. De asemenea, toate echipamentele care nu vor mai putea face parte din gestiunea clubului vor fi donate în totalitate către diverse cauze, urmând a publica anual pe site toate acțiunile de acest fel.

- De asemenea, o altă linie de **acțiune** pe care am început să o implementăm începând cu luna martie 2023 este colaborarea cu un colector autorizat, organizat ca o întreprindere socială non profit care oferă servicii de transport pentru colectare materiale reciclabile prin mijloace de transport nepoluante. Astfel, pentru zonele de birouri, Fanshop și camere ale voluntarilor, au început colectarea selectivă a deșeurilor, urmând ca până în sezonul competițional 2024/ 2025 să creem infrastructura și logistica necesară implementării acestui program și în cadrul evenimentelor sportive organizate pe teren propriu.

Aprobat în ședința Consiliului de Administrație din data de 17.03.2023.

¹ *Strategia de Sustenabilitate de Federației Române de Fotbal 2022- 2030 – Mai puternici împreună*, Federația Română de Fotbal, 2022

